

приходящихъ отъ грекороссійскія церкви, дѣлая лишь уступку простымъ безпоповцамъ, крещеніе коихъ считается, по его богословію, правильнымъ и душеспасительнымъ.

Основатель третьей секты крестьянинъ Авксентій Иродіоновъ Нохринъ. Сей наставникъ въ заблужденіи своемъ ушолъ еще далѣе предъидущихъ: онъ учитъ, что наставнику подобаетъ напередъ себя «во струяхъ іорданскихъ очистити», самому себя гдѣ либо въ рѣчкѣ окрестить, а потомъ и всѣхъ крестить, не дѣлая никому никакой уступки, будь это старообрядецъ иной секты или православный. А такъ какъ, по ученію сего наставника, нынѣ всюду восковыя свѣчи дѣлаются «никоніанами табашниками» и кадило во днѣхъ онѣхъ не приносится, то молитва происходитъ должна безъ свѣчей и ладону. Андрей Аѳанасіевъ Нохринъ (нынѣ умершій) училъ также, какъ и Авксентій, но съ тою лишь разностію, что за евангельскую заповѣдь считалъ на готовящагося ко крещенію, или вѣрнѣе—перекрещиванію, налагать эпитимію и крестить уже по отбытіи оной, что вовсе отрицаетъ Авксентій Нохринъ. Последняя секта—это поморцы еедосѣвцы, коими управляетъ тюменскій мѣщанинъ В. И. Макаровъ. И такъ, явился расколъ въ расколѣ.—Вотъ что дѣлаетъ самоволіе, непокорность церкви Божіей и пастырямъ духовнымъ. «Подлинно это начальство (апостольство) гораздо выше того и больше сдерживаетъ нашу жизнь, такъ что, еслибы оно прекратилось, то все растроилось бы и разрушилось» (Злат. бес. на раз. мѣста св. Писанія, т. II, лис. 318); подлинно и то, что всякъ градъ или домъ, раздѣливыйся на ся, не станетъ (Матѣ. 12, 25); подлинно и то, что нашъ русскій расколъ, какъ садъ, не насажденный Отцомъ Небеснымъ, искоренится! (Матѣ. 15, 13).

Миссіонеръ, священникъ Константинъ Белюсовъ.

Постройка храма въ с. Камышевскомъ, Ялуторовскаго округа.

Памятно будетъ для прихожанъ села Камышевскаго 9 сентября сего года: въ этотъ день совершена закладка новаго каменнаго храма въ честь Положенія Ризы Господней и приступлено къ постройкѣ его.

1874 годъ тяжелъ былъ для здѣшнихъ крестьянъ: хлѣбъ на поляхъ не родился, люди умирали отъ повальной горячки, скотъ валялся отъ сибирской язвы. Нельзя было не призадуматься. Гдѣ же было искать помо-

щи отъ всѣхъ этихъ бѣдствій? Взоры всѣхъ обратились ко Господу Богу, на Его земное жилище—храмъ. А деревянный храмъ нашъ, основанный въ 1793 году, приходитъ въ ветхость. Тутъ-то и возникла у прихожанъ мысль создать во славу Божию новую каменную церковь. Мысль эту съумѣлъ поддержать и укрѣпить мѣстный священникъ о. Димитрій Поповъ. Единодушіе прихожанъ было изумительно: пожертвованія сыпались противъ всякаго ожиданія. Выбраны были довѣренные отъ прихожанъ, отслуженъ молебенъ за благое начинаніе и, окропленные св. водой и напутствуемые пожеланіями успѣха, довѣренные отправились въ Tobольскъ къ Преосвященному епископу Ефрему съ просьбой разрѣшить прихожанамъ постройку каменнаго храма. Выборъ плана предоставленъ довѣреннымъ

На пути къ с. Худяковскому (въ 60 в отъ Tobольска) взорамъ довѣренныхъ представился величественный каменный двухъ-этажный храмъ. «Вотъ и планъ»—думаютъ они, и по пріѣздѣ въ Tobольскъ, пріобрѣтаютъ планъ каменной двухъ-этажной церкви, съ которымъ и являются къ Архипастырю. Владыка благосклонно выслушалъ уполномоченныхъ, одобрилъ благое намѣреніе прихожанъ, но, за недостаткомъ наличныхъ средствъ, постройку каменной двухъ-этажной церкви пока не разрѣшилъ.

Съ повикшими головами возвращаются довѣренные домой и сообщаютъ прихожанамъ не радостную вѣсть. Дѣло остановилось въ самомъ началѣ... О. Димитрій померъ и приходъ нѣсколько времени оставался безъ священника, что не могло не ослаблять сочувствіе къ горячо начатому дѣлу постройки новаго храма. Поступаетъ въ село Камышевское о. Николай Бердниковъ и видитъ, что постройка двухъ-этажной каменной церкви, вслѣдствіе частыхъ неурожаевъ хлѣба, не по силамъ прихожанамъ. По его инициативѣ начинаются хлопоты о разрѣшеніи постройки одноэтажной каменной церкви, для чего и выбранъ былъ другой планъ. Преосвященный Василій разрѣшаетъ постройку (у прихожанъ къ этому времени были уже на лицо кое какія средства), но въ приходѣ образуются двѣ партіи—за первый и второй планы. Умираетъ и о. Бердниковъ и на его мѣсто поступаетъ въ 1885 г. священникъ Николай Богословскій, которому пришлось быть теперь, какъ говорится, между двухъ огней. Каждая партія хотѣла видѣть осуществленіе своего желанія, и поэтому старалась привлечь на свою сторону священника, выставляя на видъ достоинства одного и недостатки другаго плана. Но такъ какъ большинство было на сторонѣ перваго (двухъ-этажнаго) плана и такъ какъ во второмъ планѣ, какъ одно-

престольномъ, уничтожался придѣлъ (въ существующемъ храмѣ два придѣла) во имя св. Модеста, то рѣшено было, имѣя въ виду уже до 10000 рублей капитала, просить Преосвященнаго епископа Аврамія разрѣшить постройку двухъ-этажной церкви, вмѣсто разрѣшенной ранѣе одноэтажной, на что и послѣдовало согласіе Его Преосвященства. Каково же было разочарованіе прихожанъ, когда приглашенный ими подрядчикъ каменныхъ работъ г. Малышевъ оцѣнилъ постройку двухъ-этажной каменной церкви въ 50000 рублей. Гдѣ взять такую сумму? Приходилось разстаться со своей мечтой — видѣть величественный двухъ-этажный храмъ. Подрядчикъ предложилъ осмотрѣть выстроенную имъ за 18500 р. каменную церковь въ с. Чашинскомъ, Курганскаго округа. Храмъ этотъ осмотрѣли, нашли его подходящимъ и самую постройку по средствамъ прихода. Новое ходатайство, въ 1889 году, предъ епископомъ Авраміемъ увѣнчалось успѣхомъ: разрѣшено построить одноэтажный каменный храмъ въ с. Камышевскомъ (по плану Чашинской церкви), съ двумя престолами: въ честь Положенія Ризы Господней (10 іюля) и во имя св. Модеста, патріарха Іерусалимскаго (18 декабря). И вотъ, по благословленію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Іустина, 9 сентября с. г., торжественно совершено заложеніе новаго каменнаго храма, черезъ 16 лѣтъ послѣ перваго ходатайства о постройкѣ.

Вмѣсто подробностей описанія закладки новаго храма въ селѣ Камышевскомъ, предлагаемъ здѣсь любителямъ церковнаго проповѣдничества поученіе о. Богословскаго, сказанное имъ за литургіей въ день закладки храма.

«Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!»

Радостное торжество заложенія новаго храма собрало насъ, бр., сегодня въ сей св. храмъ. Да и какъ намъ не радоваться въ эти великія минуты: вѣдь храмы Божіи строятся не ежегодно, а черезъ десятки, а иногда и черезъ сотни лѣтъ; поэтому мы и должны радоваться, что на нашу долю выпало счастье быть строителями храма Божія.

Построеніе храмовъ Божіихъ дѣло великое, святое, богоугодное дѣло. Храмы Божіи строятся для того, чтобы вѣрующіе получали здѣсь благодать Божію, освящающую ихъ и увѣпляющую въ дѣланіи добра. Господь нашъ Іисусъ Христосъ для того и на землю приходилъ, чтобы дать людямъ, вѣрующимъ въ Него, средства къ спасенію. Для этого онъ основалъ на землѣ Свою св. церковь, поставилъ въ ней пастырей, установилъ въ ней св. таинства.

Общество людей, которые право вѣруютъ въ Господа Иисуса Христа, принимаютъ установленныя Имъ св. таинства и неизмѣнно исполняютъ Его свят. законъ—и есть св. церковь православная. Глава церкви—Самъ Господь Иисусъ Христосъ, а христіане православные суть члены церкви. Стало быть, кто принадлежитъ къ церкви, тотъ находится въ общеніи съ Главою церкви—Господомъ Иисусомъ Христомъ, а кто удаляется отъ церкви, тотъ удаляется отъ Самого Христа Спасителя. Кто принадлежитъ къ церкви и принимаетъ св. таинства, тотъ можетъ получить спасеніе, исполняя законъ Христовъ, а кто бѣжитъ отъ церкви и не принимаетъ св. таинствъ, тотъ бѣжитъ отъ своего спасенія и подпадаетъ подъ власть діавола. Ибо, по ученію божественнаго Писанія, безъ церкви и таинствъ невозможно спастись. Какъ, поэтому, мы должны дорожить тѣмъ, что находимся въ нѣдрахъ церкви православной. Св. церковь—по истиннѣ мать наша; она заботится о насъ больше, чѣмъ родители заботятся о дѣтяхъ.— «Кому церковь не мать, тому и Богъ не отецъ».

Лишь только является человѣкъ на свѣтъ,—св. церковь спѣшитъ просвѣтить его *св. крещеніемъ*, въ которомъ вѣрующій очищается отъ первороднаго грѣха и возрождается въ новую духовную жизнь, и чрезъ это дѣлается христіаниномъ, членомъ церкви Христовой, а въ таинствѣ *свят. миропомазанія* св. церковь подаетъ христіанину обильные дары св. Духа, чтобы укрѣпить его въ новой жизни и направить на путь добродѣтели. Если же, по немощи человѣческой, вѣрующій поддается грѣховнымъ искушеніямъ, св. церковь преподаетъ ему снова очищеніе отъ грѣховъ въ таинствѣ *покаянія* (исповѣди), а въ таинствѣ *св. причащенія* тѣснѣйшимъ образомъ соединяетъ его со Христомъ. Достигнетъ человѣкъ зрѣлаго возраста, пожелаетъ вступить въ *бракъ*, св. церковь освящаетъ супружескій союзъ и ниспосылаетъ на брачующихся (жениха и невѣсту) свое материнское благословеніе, необходимое имъ для совмѣстной жизни и для христіанскаго воспитанія дѣтей. Заболѣетъ человѣкъ, тяжело ему, люта болѣзнь не даетъ ему покоя, а совѣсть терзается содѣянными имъ грѣхами, св. церковь спѣшитъ на помощь вѣрующему: въ таинствѣ *елеосвященія* (соборованія) больной, по вѣрѣ своей и по молитвамъ пастырей церкви, получаетъ тѣлесное облегченіе и оставленіе грѣховъ. И для пастырей церкви существуетъ таинство *священства*, которое совершается надъ избранными людьми, чтобы эти избранные люди были духовными отцами вѣрующихъ, были посредниками между Богомъ и людьми—христіанцами. Достига-

еть христiанинъ глубокой старости, приблизилась кончина его, или тяжкая болѣзнь привела его къ смерти,—св. церковь, напутствовавъ больного предъ смертію таинствами (покаянія, причащенія и елеосвященія), воздаетъ умершему послѣдній долгъ, совершая надъ нимъ умиленный христiанскій обрядъ отпѣванія. Но не оканчиваются и со смертію христiанина заботы св. церкви о немъ: въ своихъ молитвахъ, а важнѣе всего въ принесеніи безкровной жертвы (на литургіи), она молится о своихъ умершихъ чадахъ, проситъ Господа простить имъ всѣ грѣхи ихъ и удостоить ихъ вѣчнаго блаженства въ царствѣ небесномъ.

Такъ бр., заботлива, такъ попечительна о насъ св. церковь православная: скорѣе родная мать забудетъ свое дѣтище, чѣмъ св. церковь оставитъ безъ попеченія вѣрующихъ чадъ своихъ (Исаи 49, 15). Она возрождаетъ насъ, воспитываетъ и хранитъ и промышляетъ о насъ, какъ о собственныхъ дѣтяхъ. А чѣмъ больше мать любитъ своихъ дѣтей, тѣмъ больше и дѣти любятъ ее, слушаются во всемъ, стараются дѣлать угодное ей, стараются исполнить малѣйшее ея желаніе. Точно также и мы, бр., должны поступать въ отношеніи къ нашей общей, любящей и заботливой матери—св. церкви православной, т. е. должны во всемъ повиноваться ей, дѣлать только угодное ей, неуклонно исполнять всѣ ея уставы и повелѣнія.

Такъ, первѣе всего, св. церковь требуетъ отъ насъ, чтобы мы твердо и право вѣровали въ Господа Бога, и мы поэтому должны пребывать неизмѣнно въ православіи и не уклоняться на распутія душепагубнаго раскола. Св. церковь требуетъ отъ насъ, чтобы мы неопустительно посѣщали храмъ Божій въ воскресные и праздничные дни, и мы поэтому, употребляя будни на житейскія заботы и работы, дни воскресные и праздничные должны проводить въ молитвѣ въ храмъ Божию, въ слушаніи слова Божія и наставленій своего пастыря, о. духовнаго. Кто не посѣщаетъ храма Божія, тотъ лишаетъ себя благодати Божіей, а кто часто бываетъ въ храмѣ, тотъ получаетъ отъ Бога благодать освященія и укрѣпленія своихъ силъ. Самый видъ храма, одинъ взглядъ на сіяющій на немъ крестъ, одинъ звукъ церковнаго колокола—можетъ остановить человѣка и отъ худаго слова, и отъ худаго дѣла, не говоря уже о посѣщеніи самаго богослуженія. Чѣмъ чаще человѣкъ посѣщаетъ храмъ, тѣмъ меньше онъ поддается грѣховнымъ соблазнамъ; напротивъ, чѣмъ рѣже кто ходитъ въ храмъ Божій, тѣмъ болѣе грѣховъ ложится на его совѣсть. Поэтому мы и должны

ходить неопустительно въ храмъ Божій во всѣ воскресные и праздничные дни и проводить эти дни свято и благочестиво, дѣлать только добрыя дѣла, Господу Богу угодныя и намъ самимъ и прочимъ людямъ душеполезныя.

Св. церковь требуетъ отъ насъ, чтобы мы жили по заповѣдямъ закона Божія, жили похристіански, избѣгали грѣховъ, такъ мы и должны поступать. Гдѣ же мы можемъ научиться благочестивой жизни и исполненію заповѣдей Господнихъ? Разумѣется въ храмъ Божіемъ. Сюда то мы и должны стремиться всей душой, сюда и должны прибѣгать и въ радости и въ горѣ, и въ благополучіи, и въ несчастіи. Здѣсь, въ Божіемъ храмѣ, мы должны прославлять Господа Бога, премудраго Творца и Промыслителя вселенной. Здѣсь, въ Божіемъ храмѣ, мы должны благодарить Господа Бога за Его великія и неизреченныя милости къ намъ грѣшнымъ. Здѣсь, въ Божіемъ храмѣ, мы должны просить Господа Бога объ оставленіи грѣховъ нашихъ и о дарованіи намъ всего необходимаго для жизни нашей. Хорошо, конечно, и дома Богу молиться, но въ храмѣ еще лучше: здѣсь невидимо присутствуетъ Самъ Богъ, Матерь Божія, свв. ангелы и св. угодники Божіи. Хорошо и одному молиться Богу, но двоимъ или тремъ—лучше, а сотни молящихся и еще лучше того. Чѣмъ больше соберется христіанъ, тѣмъ охотнѣе молиться Богу въ храмѣ. Чтеніе и пѣніе церковное возбуждаетъ въ душѣ особенное усердіе къ молитвѣ, а проповѣдь пастыря объяснитъ сущность праздника и праздничнаго богослуженія, укажетъ назидательные примѣры добродѣтельной жизни въ житіи воспоминаемаго дневнаго угодника Божія, обличитъ грѣховныя страсти и пороки, замѣченныя въ слушателяхъ,—словомъ, научитъ исполненію заповѣдей закона Божія, укажетъ, что хорошо и что худо, укажетъ, какъ избѣгать худаго и дѣлать доброе.

Вотъ, какое важное значеніе для христіанъ имѣетъ храмъ Божій: онъ служитъ для насъ мѣстомъ общественной молитвы, мѣстомъ освященія благодатію св. Духа, училищемъ вѣры и благочестія. А отсюда слѣдуетъ, что мы должны всемѣрно заботиться о поддержаніи и украшеніи св. храмовъ, должны заботиться, чтобы въ храмѣ Божіемъ былъ во всемъ достатокъ, была должная красота и благолѣпіе, приличное дому Божію. Особенно благовременно напомнить вамъ, бр., объ этой обязанности христіанъ именно сегодня, въ день заложенія новаго храма. Всѣмъ, конечно, извѣстно, что построеніе храма требуетъ не малыхъ средствъ. Гдѣ же искать этихъ средствъ, какъ не у чадъ православной церкви?

Итакъ, братіе, не откажите въ посильной помощи, въ пожертвованіи на богоугодное и спасительное дѣло — на построение храма Божія. Всѣ призываются на помощь доброму дѣлу, кто чѣмъ можетъ: начальствующіе — знаніемъ, руководители — опытностію, рабочіе — трудомъ, а всѣ вообще посильными пожертвованіями: кто копѣйкой, кто рублемъ, кто мѣшкомъ хлѣба, кто кускомъ холста, — словомъ, кто чѣмъ можетъ. Міръ православный — великое дѣло. «Съ міру по ниткѣ, нагому рубашка». «Одинъ въ полѣ не воинъ», а во многихъ великая сила. Изъ копѣекъ составляются рубли, изъ рублей сотни и тысячи; велико ли зерно, а изъ зеренъ составляются огромные запасы хлѣба. Не откажите же, бр., пожертвовать на построение храма Божія. Вѣдайте, что милосердый Господь воздастъ вамъ сторицею. Вѣдайте, что «у дающаго и будетъ и преизбудетъ» и «доброхотна дателя любитъ Богъ» (2 Кор. 9, 7). Этимъ вы ознамуете сегодняшнее торжество основанія храма.

Пройдутъ десятки, сотни лѣтъ, — и этотъ храмъ напомнитъ нашимъ дѣтямъ, внукамъ и правнукамъ о нашемъ усердіи и о тѣхъ жертвахъ, какія мы принесемъ на его постройку. Пройдетъ много лѣтъ, умремъ мы, забудутъ насъ люди, но не забудетъ насъ св. церковь. Она на каждомъ богослуженіи будетъ молиться о строителяхъ — создателяхъ св. храма, будетъ молиться объ упокоеніи душъ нашихъ во царствіи Христовомъ. А это должно побудить насъ всемирно заботиться о построении храма и благолѣпномъ его украшеніи.

Взирая же на постепенное сооруженіе храма, мы должны постепенно направлять и жизнь свою къ дѣланію добра, отучать себя постепенно отъ дурныхъ склонностей и привычекъ, приучать же себя въ молитвѣ, къ частому посѣщенію храма и къ добродѣтельнымъ поступкамъ. Сообразно созиданію новаго храма Божія, постараемся, бр., созидать и обновленіе ума и сердца нашего. Господь же Вседержитель, Строитель всяческихъ и Податель благихъ, да поможетъ намъ въ этомъ великою Своею благодатію и милостію Своею богатою! Аминь.

Священникъ Николай Богословскій.

Учрежденіе Братства въ Тобольской епархіи.

17 ноября с. г. послѣдовало утвержденіе Устава Тобольскаго православно-церковнаго Братства во имя Великомученика Димитрія Солунскаго,